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(Anotaciones para fijar ideas)

L�El hombre puede transformar con

su trabajo cierta cantidad de materia

prima en materia util, en un perfodo
determinado de tiernpo.

Esta materia util es de dos especics:
fungible, es decir, destinada al consume

y 3 la satisfacci6n de necesidadcs huma­
nas inmediatas, 0 persistente, es decit,
no consumible y destinada a facilttar Ia

producci6n futura.
La mater-ia ut.il de la prtmera especie

constituye 10 que se llama -renta-, y Ia
de la segunda especie 10 que se llama.

«capital",
La primera esta constituida por cosas

que se consumen en satisfacer nucstros

deseos, como son los alimentos y las en­

tretenciones teatrales ...

La segunda la compcnen las cosas

destinadas a facilitar el trabajo, como

las maquinas y las herramientas.
2.-El problema economico consiste

en determinar:

a) En. que proporcion se debe trans­

formar Ia materia prima en «renta> yen

«capital».
b) La cuota de Ia materia util corres­

pondiente a cada individuo,
3.-En el regimen capitalista Ia pro­

porcion entre capital y rertta queda de-

terminada poria ley de Ia oferta y la
demands.

Esta rnisma ley y Ia institucion del
salario se encargan de fijar las cuotus

de materia ut.il correspondientes a cada

persona.
EI sistema monetaric es el media en

que funciona estc mecanismo

4.--La humanidad del-e producir en un

ana el <capitals suficiente:

a) Para reemplazar el capital depre­
ciado por el usa, etc. durante esc perfodo.

b) Para hacer frente a la mayor pro­
duccion futura exigida por el aumento

de poblacion y el mejoramiento del
<standard de vida».

5 .·-Una vez satisfechas estas neccsi­

dudes de capital, e! rcsro del trabajo
humane debe producir -renta».

E1 hombre t.iene una capacidad ilirni­
tada de consurno. perc cesc de consumir

cuando el sacrificio para octener el ob­

jeto de consumo es superior a Ia sat is­

faccicn que obtiene con £:1.
Los aumentos de satisfaccicn obteni­

dos por el hombre con consumes ere­

cientes son decrecientes. Los econornistas

conocen este fen6meno con el nombre
de «ley de In utilidad marginal deere­
ciente-. Un hombre sediento es capaz
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de dar cualquier cosa per el primer vaso

de agua, perc por el segundo ya no es

10 mismo .

1:] volumen resultante de erenta- es,

por consiguiente, tal que deja un saldo
de satisfaccion para los hombres tornados
en conjunto. En otras palabras, el sa­

crificio correspondiente al numero de

horas de trabajo humane queda com­

pensado por las satlsfacciones que se ob­

t.ienen con el productc de ese trabajo.
Como resultadc global esto es verda­

dero; pero considerados los casos indivi­
duales ec observa en el regimen capita­
lista y de libre competencia, que mien­

tras los r icos tienen a su favor un saldo

grande de sat isfaccion, los pobres tienen

en muchos casos un saldo en contra.

6.-De 10 expuesto en los parrafos 4

y 5 se deduce que 1a «pctencia> (trabejo
por unidad de t iempo) desarrollcdo por
la humanidad en un momenta dado, es

una cantidad perfectamente determine­
da. Esa «pctencia» es funcion unicamen­
te del equilibrio entre el sacrificlo y Ia

satisfaccion.
El progreso humano tiene por resulta­

do 18. disminucion de la «potencia» des­

arrollada par lu humanidad y el aumento

de Ja -eficiencia- Es decir, a pesar de

disminuir las horas de trabajo humano,
se cbtiene un mayor producto. La sa­

t.isfaccion aumenta a pesar de la dismi­

nucion del sacrificio.
Si al progresar la tecnica, permanecie­

ra constantc Ia epotencia> desarrollada

pur la humanidad, el producto total
aumentarfa mas que si Ia <potencia» dis­

rninuyera, perc la <satisfaccions margi­
nal obtenida, no compensarfa al «sacri­

ficio> marginal correspondiente a esta

mayor <potencias .

EI homere primitive sin herramientas,
desarrolla mayor <potencia» para sat is­

facer Ia sed y el hambre, que el hombre
civiliaado para satisfacer esas mismas

necesidades y otras menos apremiantes.
Esto proviene del fen6meno de la «utili­
dad marginal decreclente».

En el regimen capitalists y de libre

competencia el «standard de vida de los

obreros mejora, pero no en proporci6n
con los progresos de la tecnica. Al pare­
cer la <potencia» no dlsminuye 10 sufi­
ciente entre el elemenro obrero. La <po­
tencia> en exceso se emplea en la con­

feccion de art.iculos de lujo, que tienden
unicamente a mejorar el «standard de
vida de Ia clase capitalista.

Los progresos tecnicos no benefician
en Ia misma proporcton al pobre y al
rico.

7.-El regimen capitalista ccnslste en:

a) EI rcconocimiento del derecho de

propiedad;
h) El rcconocimiento del derecho del

capital a una remuneracion proporcional
a su monto y al tiempo de ocupactcn ;

c) EI reconocimiento del derecho del

empresario para obtener una remunera­

cion proporcional a los resultados de la

empresa ;

cl) Dej ar que la ley de Ia ofert.a y la

demanda resuelva por intermedic del sis­

tema monetario y bancario y de la ins­

titucion del salario los problemas de dis­
tribuci6n cxplicados (2, 4, 5 y 6).

8.·· Antes del desarrollo de los medics
de transporte rapidos y baratos, Jas cri­

sis eran locales y por escasez de produc­
ci6:",. Habia hambre porque no habia que
comer. La causa de la crisis era una ma­

la cosecha 0 el agotamiento de un pro­

ducto 0 la destruccion de una fuente de

produccion por una catastrofe 0 la per­
dida de una guerra.

Ahara las crisis tienen un caracter de
univcrsalidad y provienen de sobrepro­
duccion, de abundancia. Hay hambre

porque h8Y demasiado que comer.

Este contrasentido se verifica porque
el organo regulador del regimen capita-
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lista (circulante, credito, salaria) es in- .

capaz de haeer una distribucion equita­
tiva de la produccion humana.

Hay exccso de producci6n de trigo y
105 desccupados mueren de hambre en

Nueva York y en Berlin. St se pudiera
tamar la produccion sobrante y repar­

tirla entre esta gente cesarian los efectos
de la crisis y la miseria en Berlin y en

Nueva York.

9.-Se han propuesto en estes ultimos

tiempos varias scluciones para mejorar
e1 organa regulador del regimen capita­
lista y acabar can las crisis en el futuro

o par 10 menos mitigarlas mucho. Estas

soluciones en su mayorfa consisten en

dar mayor elast.icidad al circulante y
tienden a mantener constance el nivel de

los precios.
Pero esta clase de soluciones son in­

completes porque deian subsistente un

defecro del regimen actual: la inestabiii­

dad de sus posiciones de equilibria.
St en un memento dado los precios

bajan, el deudor no podra soportar un

intcres alto y si Ja baja es raplda se le

hara rnuy oneroso contraer deudas aun

a bajo interes, porque e1 prestamo ten­

dra un valor rea! muy superior a 1a fe­
cha de la devolucion: si el prestamo re­

presentaba cien bueyes al set contrafdo,
puede representar doscientos al set con­

celado. Esto tree el incurnplimiento de
los deudores, las quiebras y las restric­

ciones del credito como medida de de­

fensa del capitalista, y esta restriccicn

del credito produce a su vez escasez de

circulante y baja de precios. Sj los pre­
cios suben sucede el fen6meno inverse.

St se rnantiene constante e] nivel de

los precios por media de incrementos 0

decrementos de circu1ante, como 10 viene

preconizando dcsde 1924· ). lVfaynard
Keynes y como ultimame.nte 10 ha he­

cho e1 senor Salas Edwards en una con­

ferencia dictada en la Escuel.3 de Inge-
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nieria, tambien substste cierta inestabi­

Iidad alrededor del punta de equilibria,
En efecto, los salarios tienen un retardo

en seguir la marcha general de los pre­

cios .. Ahora bien, si se produce una baja
en el nivel general de los precios, segun
esta teorfu debe aumentarse el circu­

lante hasta que se recupere el nivel prl­
mitivo; pero csto equtvale a una dlsmi­

nucion del .valor adquisitivo de los sala­

rios, ya que estes quedan numericamente

iguales. Si disminuye e1 valor adquisit.ivo
de los salaries disminuira la dernanda

de artfculos de consumo y par consi­

gulente los precios volveran a bajar, y
sera precise dar un nuevo incremento

al circuIAnte.�(Tau5sig,� Priciples of

Economics, 1923).
El regimen de intercambios como fun­

ciona en la actualidad no es establc y

no pareee que se gane gran cosa en este

scntido con las modificaciones propues­
tas por Keynes y Fisher. (Vease confe­

rencia de don Guillermo Subercasesux,
«Anales> , Agosto de 1930).

10.·-·Ultimamente en los vAnales> del

Institute de Ingemeros de Chile han

aparecido dos ensayos de don Fernando

Aguirre Errazuriz en los cuales bosqueja
una soluci6n de este problema. Sc trata

de un Banco regulador de la produc­
cion.

En teoria esta soluci6n evita la ines­

tabilidad del equilibria economico. Para

su realizacion practice se presentan tres

dificultades, dos de las cuales tienen su

rala en el heche de quedar restringidas
las operaciones del Banco a materlas In­

corruptibles como son los merales. La

primcra dificultad ccnsiste en represen­
tar los metales un volumen muy pequeno
de negocios en conlparacion can el va·

lumen de negoclos Hlimenticios, tcxti�

1e5, etc., (observaci6n hecha por J. M.

Keynes cn Ia Reconstruction, 1922) par

10 eual es probable que el resurgimiento
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artificial de esta clase de negcci-s no

tenga efccto a corte plaza sabre Ia si­

tunc ion economica general. La segunda
dificultad proviene de ser los metales

empleadcs en ultimo termino €;1 Ia cons­

truccion de maquinarias y herramientas

o sea eo former In parte <capital> del

producto uti1 (vease parrafos 2, 3, y 4);
ahoru bien, si la crisis provienc de un

desajuste en las proporcioncs que en

afios antcriorcs 18 materia prima he stele

transformada en <capital» y «rente- y

que cxiste un exceso de «capital- en

stock (como es el case en las llamadas

crisis de sobreproduccicn). 1<1 politica
del Banco en lugar de mejorar la situa­

cion la empeoraria. La tercera dificul­

tad es de caracter psicol6gico: Lvan a

ser considerados como inversiones de

pruncra clasc en los grandes mercados

los debentures lanxados por cl Banco?

11.____;._Hay otra solucion: la propuesta

per Henry Ford. Constsce en reducir 18

produceion, perc sin dar lugar a dcso­

cupacion ni a rebaja de salarios. Se re­

ducen las horas de trabajo, pero se sigue
pagando el obrcro su mismo salaric,
como si trabajara la jornada complcta

Es evidente que de esta manera se

alcanza un equilibrio estable, porque er

poder cc .nsumidor se mantiene y la pro­

ducci6n disminuye, 0 sea la ofert.a es

menor mtentras Ia demands queda inva­

riable.
Con este mecanismo los precios t.ien­

den a sublr a par 10 menos a mantenerse

en su cafda.

"Pero es posible llegar a este resul­

tado?

Es posible, siempre que el capital re­

nuncie, por un tiernpo £1 menos, a su

remuneracion: y la mejor prueba es que

Henry Ford 10 ha puesto en practice
can exito en su propia Iabrica.

Para comprobarlo numericamente su ..

pongan-os un negocto industrial de las

sigirientes caracterfsticas y veamos que
sucede si esta industria reduce su pro­
duccion at 70 t;�. 0 sea en urt 30 %. sin

rebajar los salanos.

Producci6n
Deelgnacion Producci6n normal reducida

Capital fijo.. S 100.000.000 id.

Capital ex-

plotncion.. 50.000.000 id.

Matenas pri-
mas consu-

midas en un

ana

Pagado en

salari o s en

un afio ..

Entrada brc­
ta anual ..

Entrada neta

anual , .

Re mun e r a­

cion del ca­

pita! ..

Nvdeooreros

50.000.000 35.000.000

30.000.000 id.

100.000.000 70.000.000

20.000.000 5000.000

133% 335 %
10.000 10.000

La dificultad para reelizar esta solu­

cion reside en que a la mayoria de los

capitalistas no anima el espfntu altruista
de Henry Ford.

12.-El comunismo adopta. frente a

este problema, el proceder de Alejandro
el Grande: corta el nude Gordiano en

lugar de perder tiempo en buscar como

se desata.

Suprime este regimen el capital. el

circulante, los bancos, el salario, etc., es

decir. codes los instrumenres de que se

vale el capitalismo para efectuar la

edistribucion> y los reemplaza por Ofi­
cinas que determinen con datos estadis­
t.icos las proporciones en que debe re­

partirse la «materia utH � producto del

trabejo (parrafos 2, 3 .y 4) 'y por un Go­

bierno dictatorial que obliga a producir
en ese proporclon. EI salario queda su-
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segun su capacidads y se da racicn a

«cada uno segun sus necesidades>.

El comunismc tiene el mer-ito de ser

un sistema que encara con franqueza el

problema economico y cuya scluclon cs

radical; pero bene el inconveniente de

exigir en los dirtgentes una preparacton
tecnica diffcil de conscguir y de exponer
a errores de ccnsecuencias muy gra­
ves.

13.-En su Encfclica eQuadragesimo
Anno», pro XI declara que la solucion 0

per 10 menos que el rumbo hacia Ia 50-

lucien del problema se enccntrara en la

suprcsion del salado y en Ia part icipa­
cion del proleta r-iado cbrero en lcs be­
neficios y dlreccicn de las Industries. Las

Industries se organizarfan como coope­
rativas en que el capitalista serif} el

mismo obrero.
Obtenida esta organizacion se haria

mas sencillo el mecanisme de la soluci6n

propuesta par Ford, porquc 10 que exlge
esta solucicn y 10 que constttuye su di­
ficultad es el sacrificio del capital en

beneficia del trabajo. perc adoptada la

organizaci6n rcccmendada per Roma,
serfan capital y trabajo una misma en­

tidad por scr el cbsero simultancamente

trabajador y cepitalista.
Por otra parte, est a solucion no es

una novedad: en la <Letter> del Natio­
nal City Bank of N. Y., de Julio de

1925, ya se hacfa notar que la tendencia

predominante de las empresas era orga­
nizarse en esta forma.

14.-En el parrafo 6 se ha heche no­

tar que el progreso tecntco tiende a

disminuir [8 epotencias desarrollada par
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la humanidad, 0 sea las horas de tra­

bajo diario.
La jornada de trabajo que fue ayer

de doce horas, es hoy de ocho y sera
mafiana de sets ...

La maquinarta motriz que perrnite
aprovechar y dirigir las fuerzas ciegas
de Ia naturaleza, reemplezara cede dia
mas k11 esfuerzo muscular, Un dia, mas

o menos lej ano, el hombre no tendra ya

necesidad de desarrollar esfuerzcs mus­

culares y su intervenci6n en Ia produc­
cion quedara reducida a la direccion

intellgente del trabajo surninistrado por

la maquina motriz.

Entonces quedara un gran sobrante de

tiempo al hombre y 10 aprovechara en

Ia producci6n artistica. en e! cultivo de
Ia belleza, en la investigacion cientifica

pure. cuyo unico objeto es la satisfaccion
del apetitc intelcct ivo, como el arte 10
es del sentimental.

Wells, en uno de sus cuentcs. «La

guerra con los Marcianos>, describe a

los habitanres de Marte, como perso­

najes mucho mas evolucionados que el

hombre, llegados a la etapa en que el

ser inteligcnte no necestta del esfuerzo

muscular, y los rerrata como sercs cuya
cabeza y manos se encuentran hipcrtrc­
fiadcs y el resto de sus miembrcs y 6r­

ganes totalmente atrofiadcs. No comen:

se mantiencn con transfustones de san­

gre de animales inferiores .

L Sera este el porvenir de la humanidad

y el resultado de la soluci6n de los pro­
blemas que hoy tan bondamentc la

preocupan?

Santiago, Octubre l� de 19}1.




